

# 電商樞紐基地接續「上新」 菜鳥等龍頭企集貨珠海 跨境物流同城化 珠港貨運一日達

香港文匯報訊(記者 方俊明 珠海報道)作為現時發展速度最快、潛力最大的外貿新業態,跨境電商產業在灣區拓展迅猛。其中,港珠澳大橋珠海口岸發揮24小時通關和連通港澳機場的優勢,發出的跨境電商包裹到港澳地區1日達、全球7日達。廣東港珠澳投資管理有限公司有關負責人20日受訪表示,「港珠澳跨境商貿全球中心倉」等跨境電商樞紐基地今年接續「上新」,目前更實現倉發香港「當日達」、澳門「小時達」,特別是面向港澳本地居民開展跨境電商出口業務和山姆雲倉服務。另據珠海市商務局20日透露,粵港澳物流園二期工程擬今年全面建成運營,將聯動港珠澳大橋實現經珠海出口香港提速1.5小時以上。



◆「港珠澳跨境商貿全球中心倉」等跨境電商樞紐基地今年接續「上新」。圖為海關關員監管港珠澳大橋口岸跨境電商出口海外倉相關清單模式貨物。

目前,港珠澳大橋這條灣區「黃金通道」在加速建設「大橋經貿新通道」。通過提升通關便利化,在大橋珠海口岸75%以上的轉關貨物採用「跨境一鎖」或「跨境快速通關」便捷模式,更率先實行粵港公路輪單「一單兩報」。據珠海市商務局最新統計數據顯示,珠海跨境電商今年首季預計進出口約60億元(人民幣,下同),同比大增近1倍。

## 供應鏈公司加大戰略投入

「公司去年以來與拼多多等合作,將位於肇慶、佛山等珠江西岸的出口倉庫貨物集貨至珠海,發往港澳,開啟跨境電商業務『西進西出』新通道。」中業跨境供應鏈管理(珠海)有限公司總經理馮猛表示,「西出」貨物半小時便可以抵達澳門機場,50分鐘可抵達香港機場,物流運輸時效極大提升。該公司接下來將攜手合作夥伴調整貨物品類、優化貨源組織,對珠江西岸貨物經由港珠澳大橋出口業務加大戰略投入。

## 珠澳物流「小時達」

還值得關注的是,「珠港澳跨境電商樞紐基地」建設今年接續「上新」,吸引了菜鳥、京東、拼多多、希音等龍頭跨境電商平台和物流企業集貨珠海,支撐跨境電商擴容增量、業態多元化發展。其中,位於珠海鶴洲的「港珠澳跨境商貿全球中心倉」今年新啟用,依託港珠澳大橋的供應鏈優勢,形成「快速進出,能退可轉」的跨境電商便利通關模式,重點面向港澳本地居民開展跨境電商出口業務和山姆雲倉服務,助力港珠澳三地跨境物流實現「同城化」。

「來自內地跨境商家的包裹,在這裏經過『升級』之後將陸續運往香港與澳



◆港珠澳大橋海關關員對跨境電商包裹進行監管。

門。」廣東港珠澳投資管理有限公司有關負責人表示,「目前『港珠澳跨境商貿全球中心倉』已開發了香港『當日達』、澳門『小時達』、北美『兩日達』、港澳落地配等產品,成為菜鳥、京東、拼多多等各大電商(物流)出海的指定合作夥伴。現時該中心倉每天包裹量可達1.5萬件。」

## 粵港澳物流園二期擬年內運營

粵港澳物流園快件中心近期也順利開通跨境電商出口業務,實現清單「即到即審」、查驗「即到即查」、轉關「即到即辦」,為跨境電商貨物進出口提供高效海關查驗通道;同時,進一步降低了企業跨境電商清關成本。該園區位於珠海鶴洲,距離港珠澳大橋口岸13公里,定位粵港澳大灣區重要的物流要素樞紐,將打造成集

物流控制、供應鏈金融、信息諮詢、專業服務為一體的全球供應鏈服務中心。二期工程擬今年全面建成運營。相比傳統粵港物流走向,該物流園通過聯動港珠澳大橋,實現經珠海出口香港提速1.5小時以上。

## 加速建設「大橋經貿新通道」

珠海市商務局副局長王偉表示,今年充分發揮港珠澳大橋「一橋連三地」的獨特優勢,以跨境物流為主攻方向,將「港珠澳大橋經貿新通道」建成為服務粵港澳大灣區、輻射粵西、連接內地大西南地區、促進國家東西部協作的經貿新通道。其中,將吸引更多外地企業和貨源經大橋開展跨境運輸,以粵港澳物流園等重要載體為依託,打造服務珠江西岸的製造業供應鏈中心和連接港澳的國際物流組織中樞。

## 數看跨境電商最新發展 (單位:人民幣)

- ◆一. 2024年首季,內地跨境電商進出口5,776億元,增長9.6%;其中,出口4,480億元、進口1,296億元。
- ◆二. 2024年首季,廣東跨境電商進出口額突破2,000億元;2023年廣東跨境電商進出口額達8,433億元,同比增長25%,在全省外貿佔比突破十分之一。
- ◆三. 目前,廣東在全省已布局建設126個電商產業園,培育21個「省級公共海外倉」,累計在全球建設各類海外倉總面積近600萬平方米。
- ◆四. 2023年,深圳跨境電商進出口總額超3,000億元,同比增長75.2%;深圳跨境電商進出口規模在內地跨境電商規模總量中佔比超12.6%。
- ◆五. 2024年首季,珠海跨境電商預計進出口約60億元,同比大增近1倍。獲國務院批設「跨境電商綜合試驗區」六年間,進出口規模增長超166倍。

整理:香港文匯報記者 方俊明

## 粵布局126個電商產業園

## 21「省級公共海外倉」

香港文匯報訊(記者 方俊明 珠海報道)目前廣東正加快首創跨境電商示範省和國家服務貿易創新發展展示示範區。數據顯示,繼去年廣東跨境電商進出口額達8,433億元(人民幣,下同),同比增長25%;今年首季跨境電商亦突破2,000億元。而隨着「跨境電商+產業帶」成為新趨勢,廣東在全省已布局建設126個電商產業園,培育21個「省級公共海外倉」,累計在全球建設各類海外倉總面積近600萬平方米。

## 「搶灘」海外市场:唯「快」不破

據相關機構新發布的《2024移動市場報告》顯示,去年全球購物App下載量前十榜單中,中國電商穩佔5席,其中位居前二的希音和Temu均來自廣東。不少企業談及跨境電商「搶灘」海外市場的秘訣:唯「快」不破,快速精準匹配海外消費者需求,迭代產品,送抵海外消費者手中。譬如,相比以往中東地區從中國採購貨物以傳統物流方式發貨要耗時約1個月,現在通過在中東多國布局的海外倉,結合智能調度、智能分派的物流系統,最快僅需3天。

跨境電商被譽為傳統外貿轉型升級的新質生產力之一。廣東除了通達全球的立體物流網絡日趨便捷外,還擁有雄厚的製造業基礎,已形成8個萬億級產業集群、3個5,000億級產業集群、7個千億級產業集群、2個百億級產業集群,20個戰略性產業集群增加值佔GDP比重達四成。這為跨境電商提供豐富的產品資源和供應鏈優勢;特別是通過「跨境電商+產業帶」新模式,推動跨境電商與產業鏈供應融合創新,將為外貿增長添注新動能。

## 傳統產業借平台拓寬銷售渠道

在廣州,從白雲區的化妝品產業集群到番禺區的燈光音響產業集群,再到黃埔區的智能製造裝備產業集群,傳統優勢產業正借助跨境電商平台拓寬銷售渠道。而地處粵西的茂名信宜竹編工藝品也通過跨境電商平台成為海外市場「新寵」,兩個月內跨境電商規模超1億元。廣東省網商協會執行會長兼秘書長劉飛娜指出,當前全球各個國家與地區的跨境電商市場都迎來較大漲幅,東南亞、拉美、中東等地區的電商市場增長率逾20%,這對跨境電商企業來說無疑是擴大企業增長曲線的最好時機。

# 金融便利鏈接廣交會 外商支付多元化

## 特稿

第135屆中國進出口商品交易會4月15日至5月5日在廣州舉行。截至19日,212個國家和地區的12.5萬多名境外採購商線下參會,比上屆同期增長23.2%。一場場交易洽談展開,一個個訂單從中國鏈接全球各地。多個部門和金融機構發力,多元化、便利化的支付解決方案讓人流、物流、資金流加速流轉。

「老廣交」約旦客商穆斯塔有了新體驗。在場館內的中國工商銀行服務專區,他將身份證件放在自助外幣一體兌換機上識別,隨後放入歐元,很快人民幣現鈔就出來了,「自助兌換機真方便,我在場館內不同地方都看到了。」

外國客商凱文則直接兌換充值了數字人民幣硬錢包,得到一張卡。通過與POS機碰一碰,他順利在麵館買了一碗麵作為午餐。「這個卡很有意思,我將收藏着。」他說。此前,商務部國際貿易談判代表兼副部長王受文在新聞發布會上介紹,從調研看,境外採購商在廣州最常用的支付方式中,現金佔到52%,移動支付佔到33%,銀行卡佔到15%。多家駐點廣交會場館的金融機構反饋,和上屆相

比,今年整體業務量明顯增加。「現金兌換業務只需要持本人有效身份證件即可自助辦理。兌換機會自動識別幣種及面值進行貨幣兌換。」中國銀行廣交會支行行長姚絢介紹,4月15日至18日,在廣交會場館內中國銀行服務點辦理兌換及取現業務約2,000人次,新增開戶約130戶。

## 支付便利化助力境外客商暢行

場館外,支付便利化措施早已全方位鋪開。從入境廣州開始,白雲國際機場的醒目位置設有境外來賓支付服務諮詢台,多語種宣傳相關政策,現場指引入境人員開通電子支付。「我們引導商舖支持使用帶有Visa、Master、美國運通等標識的國際標準化信用卡,機場商舖外卡POS機做到至少『一舖一台』」。廣州市商務局相關負責人介紹。

微信支付啓動「暢行花城」入境支付便利服務月,不僅持續優化綁卡等產品流程體驗,還從雙語指引、服務台諮詢等方面提供服務。據了解,以廣交會為契機,微信支付將在全國展開入境支付便利服務行動,從產品、服務、全場景指引等方面幫助境外人員暢行。

## 造全場景兼容支付業態

住宿刷卡、品嚐粵菜掃碼……法國客商納塔莉每次來廣交會下榻白天鵝賓館,感覺支付愈加方便。廣交會一期,這裏開房率100%,接下來疊加「五一」假期預計更火爆。

「我們支持現金、銀行卡、掃碼支付、支票、對公轉賬、掛賬等。其中掃碼支付,既支持境內App掃碼,也支持境外錢包掃碼。」白天鵝賓館總經理林鎮海介紹,我們充分尊重所有賓客的支付習慣,進一步增強客房、餐飲、商店等各消費場景支付方式的兼容性、便利性。

為境外來華人員提供更多元、包容的支付服務,是金融機構紛紛發力的重點方向之一。今年3月,國務院辦公廳正式發布《關於進一步優化支付



◆中國銀行廣交會支行員工在廣交會場館內指引境外採購商辦理自助兌換。

服務提升支付便利性的意見》,對金融機構完善支付服務體系提出一系列要求。「廣州將結合實際打造港澳人士同城化生活樣本,建設優化支付服務示範區,強化入境第一站服務保障等一系列特色舉措,提供便捷友好的一流支付服務體驗。」廣州市委金融委員會辦公室副主任徐秀彬說。 ◆新華社